

El Amigo del Pueblo

Publicación quincenal.—Órgano del grupo de cultura

SUSCRIPCIÓN

ESPAÑA. Trimestre, 1 Peseta
EXTRANJERO. " 2 "
ULTRAMAR. " 3 "

PAGO ANTICIPADO

NÚMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS

La Correspondencia al Director

No se devuelven los originales

Redacción y Administración: Canal, 27

INSISTIMOS

El artículo de fondo de nuestro número pasado necesita una aclaración, no porque sea confuso, sino para concretar más el asunto de que tratamos en él, y que el Alcalde, señor Alsius, vea palpablemente que no hay inexactitudes en los cargos (?) que hacíamos.

Dice el artículo 159 de la Ley Municipal: «*Todos los fondos municipales* ingresarán PRECISAMENTE en la caja del Ayuntamiento, cuyas tres llaves custodiarán el Depositario, el Ordenador é Interventor». (Las palabras subrayadas las subrayamos nosotros).

Fondos municipales son *todo* lo que recauda el municipio, sea cual fuere la causa, siempre que esté autorizado por la ley y entre ellos está el «impuesto sobre artículos de comer, beber y arder», (artículo 136 de la ley municipal), ó sea el impuesto de consumos.

Consultamos el diccionario y vemos que la palabra «precisamente» significa ó equivale á «necesaria, forzosa ó indispensablemente; sin poderse evitar».

La Caja del Ayuntamiento está en poder del Depositario, que es responsable del contenido de la misma y para lo cual tiene hecha una fianza. Luego TODO lo que recaude el municipio ha de ingresar «necesaria, forzosa, ó indispensablemente; sin poderlo evitar», en la Caja comunal y quedar bajo la custodia del Depositario.

Esta es la ley, y todo lo que no sea esto es faltar abiertamente á ella y correr graves peligros.

Ahora vamos á ver si se cumple lo que ordena la ley.

La recaudación de consumos en la primera decena del mes actual, según consta en la sesión del Consistorio del 21 del actual, es de 1.225'26 pesetas. Hasta el día 20 sólo habían ingresado 1.000 pesetas. ¿Dónde se guardan las 225'26 pesetas restantes? ¿Es cierto lo que decimos? Y cosa rara, aunque sería fácil encontrar muchas rarezas, ha ingresado precisamente la cantidad que era necesario satisfacer por Gastos Provinciales.

Queda, pues, demostrado con toda EXACTITUD, y que podemos evidenciar con datos que obran en nuestro poder, que no se cumple con la ley, puesto que no se ingresa en Caja todo lo que se recauda.

El Sr. Butiá (D. Salvador) fué nombrado DEPOSITARIO de los fondos municipales. Ese es su cargo por el cual cobra trescientas y pico de pesetas. No guarda los fondos del municipio, pues sólo recibe los necesarios para verificar los pagos, luego su cargo resulta verdaderamente nominal, pues aun cuando dé forma legal á las operaciones de depositaria, esto es una consecuencia del empleo que tiene.

Ahora bien. ¿Puede favorecer mucho á un Depositario, á quien, habiendo fondos, no se le entreguen? ¿No se presta este hecho á que se hagan mil comentarios, justos ó injustos, pero que siempre han de ser mortificantes para el interesado? ¿Es esto cierto? ¿Dónde

están pues, las inexactitudes, Sr. Alsius?

Lo que NO ES CIERTO, sino COMPLETAMENTE INEXACTO ó cuando menos que nosotros no lo hemos podido encontrar en EL AMIGO DEL PUEBLO es que hayamos dicho que se han hecho operaciones de cobros y pagos sin intervención del Depositario; como manifiesta el Sr. Alsius, aunque, si alambicamos un poco, pudiera resultar cierto.

Qué, ¿que no? Pruebas son amores.

Toda cantidad que no ingresa en la Caja, no puede tener salida de ella. La cantidad de 1225'26 pesetas que aparecen recaudadas en la primera decena, es líquida, deducido el haber ó jornal de los empleados de consumos. Estos son dependientes del municipio á quienes el municipio paga; pero como el importe del sueldo ó jornal no ingresa en Caja, no sale de ella y no saliendo, para nada interviene el Depositario, luego el cobro del importe de estos sueldos y el pago de los mismos se hacen sin intervención de Depositario.

Mucho más podríamos decir, pero consideramos suficiente lo dicho, para demostrar ser cierto cuanto escribíamos en nuestro número pasado, y que no existen las inexactitudes que dice el señor Alsius.

FILOSOFÍA MENUDA

LA FELICIDAD

Continuación

CAMINO QUE CONDUCE Á LA FELICIDAD

Tiendo la vista á mi alrededor y encuentro infinidad de objetos. Me acerco á uno. Es un árbol. Veo su rugoso tronco y sus hojas verdes; percibo su olor; lo palpo, y siento la aspereza de su tronco y de sus ramas, así como la flexibilidad de sus hojas. Ahí está; todos pueden comprobar su existencia; luego ese árbol es una realidad, es una verdad.

Vuelvo la vista á otro lado y veo á una mujer. Me aproximo á ella y le hablo. Oigo sus palabras y puedo comprobar la verdad de lo que me dice. Veo su pelo negro, sus ojos pardos, su tez morena, su talle, su vestido.... La toco, y percibo la blandura de su carne y la dureza de sus huesos.... Ahí está. Todos pueden verla. Nadie duda de su existencia. Esa mujer es una realidad, es una verdad.

Su voz me atrae; su mirada dulce y seductora me encanta y adormece; su diminuta boca y sus labios de grana me hacen soñar con un mundo de placeres.

Me ama y solo cifra su dicha en satisfacer hasta mis más pequeños caprichos.

El árbol nos brinda su sombra y nos ofrece sus frutos. Es el árbol de nuestros amores. Así le llamamos porque á la sombra de su copa nos vimos por primera vez y pasamos largas horas en dulce coloquio. Allí, en las siestas del caluroso verano, me adormezco en su rebazo y en las apacibles noches del estío, cuando la luna ilumina la tierra con su pálida luz y ríela en las tranquilas aguas del arroyuelo, que mansamente se desliza á nuestros pies, ella, cual ada misteriosa del bosque, entona dulce melodía, que arroba el al-

ma y hace concebir otros mundos de inefable dicha.

A lo lejos, se oyen los trinos del ruiseñor que inútilmente se esfuerza para que suembra no tenga celos de nuestros amores.

Nuestra dicha es completa.

¿Quién ha dicho que no existe la felicidad?

Transcurre el tiempo. Las verdes hojas del árbol amarillean y se ponen mustias. Las mejillas de mi amada palidecen, sus ojos pierden el brillo que les animaba, su rostro se demacra y sus fuerzas decaen.

Pasan las horas, los días y los meses; el árbol se seca; mi amada ha muerto; mi dicha, que se cifraba en ella, ha desaparecido, dejándome el vacío en el corazón y el desconsuelo en el alma.

Hechos como el referido y otros de índoles semejantes, son vulgarísimos en la vida y nos facilitan grandes enseñanzas que deberíamos utilizar en beneficio propio.

El que acabamos de exponer nos demuestra: 1.º que la felicidad existe: 2.º que solo dura el tiempo que dura el objeto que le sirve de base.

La felicidad producida por una ilusión es ilusoria; fugaz con el pensamiento. La que reconoce como causa una realidad, es real, efectiva, como lo son la mujer y el árbol de nuestro ejemplo; más éstos solo son realidades pasajeras, verdades relativas, que al tocar á su fin arrastran consigo y acaban con todo lo que toma vida de ello y por tanto con la felicidad.

De aquí podemos deducir lógicamente que, siendo relativo y perecedero cuanto en el mundo existe, no podemos encontrar en él la verdadera felicidad. Hay que buscarla en algo que sea fijo, constante, eterno, inmutable. Tales condiciones sólo las reúne la esencia de las cosas, que es la esencia divina, el pensamiento de Dios que, con el fiat, dió vida á cuanto existe; el Verbo que se hizo carne, es Dios. Sólo en Dios podemos hallar la verdadera y completa felicidad.

Dios es la verdad absoluta, por tanto, buscar la verdad es buscar á Dios.

Conocer una verdad y no divulgarla es cometer un crimen de lesa humanidad. Oponerse á su divulgación es oponerse á la voluntad divina; más así como la máquina es cupe ó trituradora al obstáculo que se introduce en su engranaje, así el impulso de Dios triturará, ya que no pueda escupir, al obstáculo que se oponga á su marcha.

Cuando la luz de la verdad llega al hombre y éste le cierra las puertas de su inteligencia, Dios le abandona... digo mal, Dios no abandona jamás, es él que cerrando puertas y ventanas á la luz, se condena á vivir en la obscuridad de la ignorancia, sufriendo sus fatales consecuencias.

Las cosas sólo pueden dar aquello que tienen, así la verdad y el error, sólo pueden dar verdad y error, respectivamente.

Dios es la verdad absoluta, la bondad, la sabiduría y el poder infinito, por tanto todo lo que provenga directamente de El, ha de ser cierto, bueno, sabio y poderoso.

Si nosotros conociéramos algo que, viniendo de El, no hubiera sido alterado por las múlti-

ples combinaciones que en las cosas se verifican, ni adulterado por la maldad de los hombres, ese algo sería cierto, bueno, sabio, poderoso, inmutable, y viniendo de El, no cabe duda que á El nos ha de conducir; más como en El se halla la felicidad, ese algo sería el único y verdadero camino que nos condujese á la felicidad.

Ese algo existe y por ser fijo é inmutable, sirve de garantía á las verdades científicas que el hombre descubre; ese algo son las leyes naturales.

(Continuará)

LA CUENTA DEL SASTRE

— Señor de...

— ¡Ah!... ¡qué sorpresa!

— ¿Porqué?

— ¿Sorpresa?

— Porque acabo de levantarme y me encuentra usted vestido, y un hombre vestido para nada necesita al sastre.

— Cierto; pero hace ya tres años que estaba usted desnudo.

— ¡Ya lo creo! Y esta es precisamente una cosa que hago todas las noches al acostarme. ¡Desnudo!... ¡Friorera!... Ese es el destino del hombre nacer sin camisa...

— ¿Conoce usted alguno que haya venido al mundo ni siquiera en bata?

— Bien, pero yo soy sastre.

— ¡Perfectamente! Quiere decir que está usted encargado de la decencia pública; es una cuestión de policía urbana, y yo nada tengo que ver con el ayuntamiento.

— Enhorabuena; pero yo le estoy vistiendo á usted hace tres años, y ya la cuenta es larga.

— ¡Vea usted que exigencia tan singular!

Todos los días me visto yo á mí mismo y jamás he tenido ninguna cuenta conmigo.

Además, si la cuenta es larga, córtela usted por donde quiera; cabalmente es usted sastre y tiene las tijeras en la mano.

— No nos entendemos: lo que digo es que le he hecho ropa por valor de...

— No siga usted adelante... Es un principio de derecho providencial que el que la hace la paga... usted la ha hecho, pues bien, páguela usted y asunto concluido.

— ¿De manera que usted quiere vestirse de balde?

— ¡Lógica, señor maestro, lógica... y sobre todo moral!... La desnudez no está permitida desde el día que Adán y Eva, por razones que no son de este momento, descubrieron que se hallaban desnudos; entonces la parra más instruida que usted en las obras de misericordia, le ofreció una hoja. Ahora bien; ¿quiere ser usted menos que una parra? Declárese usted alcornoque y estamos del otro lado.

— Señor mío, eso es andar por las ramas... Yo no soy más que un maestro de sastre acreditado que viene á pedir su cuenta...

— ¡A pedir su cuenta! ¡Santo Dios! ¡No me queda más que ver!... ¡Pedir la cuenta cuando es él el que la trae!

—Es lo mismo; yo la traigo para que usted la pague.

—Ahí tiene usted lo que es la desmoralización de estos tiempos; vestir al desnudo ha sido siempre una obra de misericordia. ¿Qué quiere usted? Poner a precio a la virtud?... ¿Y a título de qué? ¿A título de que es usted sastre?... ¿Quién le ha concedido a usted el derecho de especular con la decencia pública? ¿Qué especie de usura es la que pretende usted imponer al pudor? En resumen ¿qué es lo que usted quiere?

—Quiero sencillamente que se haga usted cargo...

—¡Cargol... Señor mío, si yo he de hacerme cargo, ¿por qué se toma usted la molestia de traérmelo hecho?

—La cuestión se reduce a que afloje usted el bolsillo.

—¿Yo?

—Eso es.

—Pero ¡hombre de Dios! Yo no tengo más bolsillos que los que usted me cose... Eso no tiene vuelta de hoja... ¿Le parece a usted que alguno de ellos está estrecho? ¿Si? Pues a usted toca aflojar el bolsillo.

—Vamos, usted habla como un desconocido.

—He aquí por qué no puedo con los sastres. Para ellos no hay más que coser y cantar... Todo se arregla con que se cosa la boca... ¡Ay! ¡La boca le un sastre!... No conozco nada más descosido.

—Muy bien, pero no es ese el punto?...

—¿Y qué tengo yo que ver con la costura para que me asuste una cuestión de puntos?

—Señor mío, no es eso, ni por el forro...

¡Eh!... Ya ha vuelto usted la cuestión del revés.

—Eso es salirse por la bocamanga.

—¿Y qué?... ¿No es usted mismo el que me facilita la salida?... ¡Bocamanga!... Buenas me las ha puesto usted en la última levita...

—Vamos a un acuerdo.

—Jamás... Yo estoy en mi casa y no tengo necesidad de ir con usted a ninguna parte.

—Quiero decir que todo puede arreglarse con un corte de cuentas.

—¡Oh!... Eso es distinto... ¡Corte de cuentas!... Si es tela que está de moda, me conviene: cabalmente necesito un gabán... Hágamele usted de este corte.

—¡Esto pasa de castaño oscuro! No hay medio de entenderse con usted. Quiero decir que yo tomaré mis medidas.

—Al instante, señor maestro; en la medida está el secreto del traje... Fíjese usted bien; manga ancha... faldones largos... mucha solapa... Esto es lo último.

—Basta... No hablemos más... Ahora me voy, pero yo le probaré a usted.

—¡Que duda tiene! Nunca me he negado a que usted me pruebe la ropa... es una operación fastidiosa, pero indispensable...

No dirá usted que no soy condescendiente. Me someto a la prueba.

Me consta que el sastre salió bufando y que el parroquiano se quedó vistiéndose.

JOSÉ SELGAS

Ecós del Municipio

Sesión de 2.^a convocatoria del día 21 Mayo

Preside el Alcalde accidental señor Alsús, asistiendo los concejales señores Ametller, Coll, Laqué y Boix.

Aprobada el acta de la anterior, la presidencia da cuenta: Del oficio del vicepresidente de la Junta municipal de Ciencias naturales de Barcelona, comunicando que se han dado las oportunas órdenes al Director del Museo Siliogénico del Parque para que sin demora y con las condiciones debidas, remitan a esta Alcaldía varias especies de peces para la repoblación del lago de esta villa: Las especies a que se contrae la comunicación del Dr. Janssens; son: *carpas*, *gatos* y *truchas doradas*. Enterado con satisfacción.

De la comunicación que dirige al Ayuntamiento el grupo de esperantistas de esta villa *Amikara Espero* invitando a la corporación al acto de propaganda para la difusión del idioma inventado por el Dr. Zamenoff, cuyo acta tendrá lugar al día siguiente a las dos y media de la tarde en el salón del Caré Comercial. Agradeciendo la invitación se acuerda que asista una comisión compuesta del Alcalde y concejales presentes, sin perjuicio de agregarse a la misma todos cuantos individuos del cabildo municipal deseen formar parte de la misma.

Entrada decenal de la Administración de Consumos. La recaudación obtenida durante la primera decena del corriente mes asciende a 1.225'26 pesetas. Pasa a la comisión para estudiar.

El señor Ametller pide que se traiga al Ayuntamiento un estado de todos los gastos, así de material, como de personal, que haya costado la recaudación del Impuesto de Consumos, desde principio de año hasta la fecha. La Presidencia manifiesta que el estado reclamado debe llevarse, antes que al Ayuntamiento, a la comisión de Consumos.

El señor Ametller insiste en su petición reclamando la prioridad y preferencia, en el conocimiento de ingresos y gastos, para la corporación municipal. El señor Alsús, replica que siendo dudoso para todos, a quien corresponde primero conocer del asunto, si al Ayuntamiento ó a la Comisión, se deja en suspenso todo acuerdo, esperando para resolverlo la presencia del señor Riera, a quien se consultará el caso.

El señor Coll pide que en el ramo de Consumos se cumpla estrictamente lo ordenado en la Ley y Reglamento, contestando la Presidencia que hasta ahora cree se han cumplido todos los preceptos reglamentarios, estando dispuesto a corregir todos los abusos que se le denuncien.

El señor Coll replica que EL AMIGO DEL PUEBLO ha señalado algunas infracciones de la Ley, referentes a la forma irregular con que se efectúan los pagos sin intervención del Depositario. La Presidencia manifiesta su satisfacción por haberse traído por un señor Concejal esta cuestión al seno del Consistorio, porque, dice, yo sentía verdaderos deseos de tratarla para demostrar lo infundado de los cargos formulados por EL AMIGO DEL PUEBLO. Llama a un Alguacil para que pase recado al Depositario, para que venga inmediatamente. Interin llega el Depositario, se acuerda la instrucción del oportuno expediente para convertir las escuelas públicas de esta villa que reúnan las condiciones exigidas por el Real Decreto de 8 del corriente mes, en Escuelas graduadas; esto es, con un profesor para cada grupo de 50 alumnos, bajo la dirección de los actuales maestros.

Habiendo comparecido el Depositario señor Butiñá, (Don Salvador), la Presidencia le requiere para que manifieste si por culpa del Alcalde, «ha hecho un papel ridículo y deprimente» contestando negativamente el interpelado.

El Sr. Coll pregunta si el Depositario paga los haberes del personal de consumos, contestando el Sr. Butiñá que él no paga más que los haberes del personal que figura en presupuesto, no interviniendo en ninguna operación referente al ramo de consumos por cuanto la única partida que figura en el presupuesto de ingresos referente a consumos es el sobrante líquido que se calcula producirá la recaudación del impuesto.

El Sr. Ametller tomando pie de esta afirmación concreta, pide que cada decena se reúna la comisión de Hacienda para hacerse cargo del sobrante líquido y ordenar su ingreso inmediato en la caja municipal.

El Sr. Alsús dice que lo que importa dilucidar es la exactitud de las afirmaciones de EL AMIGO DEL PUEBLO, cuyo periódico sostiene que se han hecho operaciones de cobros y pagos sin intervención del Depositario. Yo protesto de tales afirmaciones, especialmente al decir que el Depositario es una especie de pantalla, pues desde que yo me he hecho cargo de la Alcaldía ha intervenido en todas las operaciones señaladas por las leyes de Contabilidad municipal habiéndosele guardado todas las consideraciones debidas a su cargo.

Protesto igualmente y pido que conste en acta, de la gratuita aseveración de EL AMIGO DEL PUEBLO, cuando dice que el único empleado municipal que merece la confianza del Ayuntamiento es el Administrador de Consumos, pues que todos ellos por un igual tienen de nosotros la más absoluta confianza en el desempeño de sus respectivos cargos.

Satisfecha la comezón de protestas, el Señor Coll pide que se arregle la carretera vieja de Gerona, especialmente las cunetas y el Sr. Laqué denuncia que están rotos los canalones de los tejados de las casas núms. 1, 10 y 22 de la calle Nueva.

Después de acordar que la denuncia del Señor Laqué pase a la comisión y el arreglo solicitado por el Sr. Coll, se levanta la sesión.

GRUPO ESPERANTISTA

El domingo pasado tuvimos el gusto de saludar a Don Cesareo Huecas, presidente del grupo esperantista *Amo kaj Espero*, de Gerona, y a otros miembros de dicho grupo cuyos nombres sentimos no recordar.

Estos señores fueron invitados por el grupo *Amikara Esperanto*, de esta localidad para dar una conferencia pública acerca del esperanto.

A las dos y media de la tarde dió principio el acto con una numerosa concurrencia en la que estaban representado el Ayuntamiento, todas las sociedades de recreo y todas las clases sociales de la localidad; no damos los nombres de los representantes por ser tarea punto menos que imposible a causa de su gran número.

El presidente del grupo de Bañolas, Don Juan Aulinas, hizo la presentación del conferenciante Sr. Huecas, el cual, acto seguido, ocupó la presidencia y tomó la palabra.

Principió diciendo que desde los tiempos más remotos, la Humanidad suspiraba por tener un lenguaje único en todo el mundo; pero que hasta hace poco tiempo no había podido conseguirse, por no reunir ninguno de los idiomas conocidos las condiciones requeridas para idioma universal, por otra parte el aprendizaje de cualquiera de ellos tiene para muchas personas, obstáculos insuperables; y si les idiomas vivos no sirven, los llamados muertos, como el Griego y el Latín, mucho menos, pues estos idiomas, aunque muy útiles en tiempo de su apogeo, hoy tendrían que ser totalmente reformados para que llenasen las exigencias de los adelantos modernos.

Hace algunos años apareció el *Volapuc* como idioma internacional; muchos se dedicaron a su estudio; pero al poco tiempo fue preciso desterrarle, pues en el primer congreso celebrado no podían entenderse los congresistas.

Muerto el *Volapuc*, el *Doctor Zamenoff* da a luz su tratado de Esperanto, el cual es acogido con gran desconfianza; mas poco a poco se deciden algunas personas a estudiarlo y comprenden enseguida su utilidad y sencillez, se anuncia el primer congreso y todos los congresistas que a él concurrieron vieron que podían entenderse perfectamente.

Desde entonces, el *Esperanto* toma cada más incremento y hoy se halla en todas las naciones del mundo.

Respecto a las condiciones de este idioma dice, que la primera es la facilidad de su aprendizaje, sobre todo para los catalanes, pues muchas de sus raíces son tomadas del latín y el sajón y la otra parte de los idiomas conocidos actualmente; hace notar el corto número de palabras de que consta, y que a pesar de ser tan pocas es muy rico puesto que tiene un gran número de *prefijos* y *sufixos* ó sean grupos de letras que se anteponen ó posponen al nombre dándole un significado distinto; pone dos ó tres ejemplos para demostrarlo.

Dice también que en Esperanto no hay letras mudas, que las vocales son las mismas que en castellano y que el Esperanto se escribe y lee como se pronuncia, y por último que aun cuando algún día se dejara de hablar dicho idioma los que le han aprendido habrán conseguido perfeccionarse en el suyo propio, pues al estudiarle es cuando se notan las muchas faltas de los idiomas conocidos.

Don Juan Campsolinas, secretario del

grupo bañolense *Amikara Esperanto*, da las gracias a los concurrentes por su asistencia, recalca la utilidad del estudio del *Esperanto* y hace constar que el día 29 del corriente se abrirá la matrícula para todas las personas que quieran aprender tan útil idioma.

Acto seguido el señor Riera, Secretario del Ayuntamiento, da las gracias por la invitación hecha al municipio para la asistencia al acto celebrado, y dice, que la corporación municipal vé con sumo gusto y apoyará en lo que pueda al grupo esperantista.

Estando pronunciando su discurso el señor Huecas se recibió un telegrama de don Alfonso Sabadell, presidente del GRUPO ESPERANTISTA BARCELONA, en que manifestaba adherirse al acto que se estaba celebrando, dicho telegrama fué leído por el señor Huecas y traducido al castellano, por estar escrito en esperanto.

Terminada la conferencia se invitó a los forasteros y representantes de algunos centros a visitar el local de la sociedad *Grupo de Cultura* y la redacción de EL AMIGO DEL PUEBLO. Una vez visitados uno y otra el *Grupo de Cultura* les obsequió con unas pastas y licores. A las cinco de la tarde despedimos a los forasteros.

EL AMIGO DEL PUEBLO amante de la cultura y el progreso, recomienda a sus lectores y al público en general, se inscriban como alumnos ó como socios en el grupo esperantista *Amikara Esperanto* con el fin de que Bañolas marche al unísono con los demás pueblos que miran por su cultura; la matrícula se hace en el primer piso del café del *Nunsi* que es donde el grupo tiene establecido su domicilio, y es gratuita.

Excursión Esperantista a Bañolas

Por demás simpática fue la fiesta celebrada el domingo pasado en el vecino pueblo de Bañolas, adonde unos cuantos entusiastas de la Sociedad «Amo Kaj Espero» de esta Ciudad, acompañados de su digno Presidente y querido Profesor el señor Comandante don Cesareo Huecas se trasladaron invitados galantemente por sus compañeros con motivo de la fundación del nuevo grupo «Esperanta AmiKaro». El entusiasmo que con tal motivo reinaba en el referido pueblo, era grande, como lo demostraba el numeroso grupo de curiosos congregado en la plaza aguardando su llegada.

Por fin después de un viaje completamente feliz llegamos a Bañolas a las 11 de la mañana saliendo a recibirles todos los que forman el grupo «Esperanta AmiKaro», compuesto hoy únicamente por los jóvenes y estuistas esperantistas don Juan Aulina, Juan Camprolinas, Narciso Hostench, Juan Boschmonar, Eudaldo Durán, Juan Bosch y el muy entusiasta Lorenzo Arañas, ausente aquel día a causa de perentorios asuntos profesionales, trasladándose todos juntos al local de la Sociedad situado en la plaza Turers, donde hechas las presentaciones de rúbrica cambiaronse impresiones respecto al movimiento esperantista.

Acto seguido y después de espléndidamente obsequiados con Vermouts se trasladaron al famoso lago y manantial de aguas sulfurosas, dos joyas que son para Bañolas de una importancia inmensa y que desgraciadamente no pudieron disfrutar de sus bellezas a causa de la lluvia que sin perder tiempo, les hizo volver al pueblo donde llegaron a la una sin haberse mojado grandemente gracias a la frondosidad de los árboles que pueblan la carretera.

Comieron en la fonda «La Flora» propiedad de don Juan Tarradas quien les sirvió una suculenta comida, acreditando una vez más la fama que con razón goza de ser la principal fonda de Bañolas, acompañandoles el joven esperantista Juan Aulina, Presidente de la «Esperanta AmiKaro» y otro de los socios en representación de sus compañeros, y una vez terminado se dirigieron al local de la nueva so-

ciudad donde fueron obsequiados con cafés y licores y al mismo tiempo fueron presentados al señor Huecas los representantes del Ayuntamiento y de la mayor parte de las sociedades de la población, delegados por sus respectivas entidades para asistir al acto de la conferencia.

Como el salón donde tenía que celebrarse dicha conferencia se llenaba por momentos para oír la autorizada palabra del señor Presidente de «Amo Kaj Espero» se acordó dar principio al acto sentándose en la presidencia don Juan Aulina, quien tenía a su derecha a D. Cesáreo Huecas y a los representantes del Ayuntamiento D. Pedro Puig, D. Juan Malagelada, D. Jaime Coll, D. Agustín Díaz Bofill y Secretario D. Joaquín P. Riera y sentados en diferentes sitios a los señores Martín Mompío, don Martín Puig, D. Luis de Ametller, y D. Jaime Claramunt por el Centro de Cultura; D. Jaime Masanella y D. Nicolás Batlle por el Centro Republicano; D. Pedro Arboix por la Palma; D. Pedro Vives por la Sociedad de Papeleros; D. Joaquín Coromina por el periódico Acción Católica; D. Cándido Corominas y D. José Masgrau por los Nacionalistas y nutridas representaciones de otras sociedades de Bañolas, además de los esperantistas de la Ciudad de Gerona, que vinieron acompañando a su querido Profesor.

Sería tarea muy difícil para mí extractar la conferencia que en forma de discurso nos dió el señor Comandante Huecas; no sabría como hacerlo, además resultaría siempre pálido al lado de la realidad extractar en las mal hilbanadas líneas de este artículo lo mucho y muy bueno que nos dijo; pues además de hablar algo sobre la historia del Esperanto, expuso con gran facilidad de palabra y claridad en los conceptos las grandes ventajas que reúne el Esperanto sobre los demás idiomas, y lo importante que era el adoptarlo las naciones como idioma internacional; pues no solamente contribuiría a facilitar las relaciones comerciales entre los distintos países sino que contribuiría grandemente a que fuera un hecho la fraternidad universal, consiguiendo con ello borrar fronteras y razas, esto es, hacer de la humanidad una sola familia y del mundo un solo hogar. Después entrando de lleno en la Gramática esperantista, explicó al numeroso auditorio que le escuchaba, lo fácil que era aprender el idioma demostrando prácticamente la formación de algunas palabras por el sencillo procedimiento de los afijos, como igualmente otras reglas gramaticales siempre invariables, respecto de los verbos y otras partes de la oración; pero todo ello explicado tan claramente que consiguió llevar al convencimiento de los más incrédulos las bondades del Esperanto y su gran facilidad para aprenderlo y él demostró una vez más, los profundos conocimientos que posee de Gramática esperantista.

Una merecida y estruendosa salva de aplausos coronó su peroración. Acto seguido hizo uso de la palabra el joven y entusiasta esperantista D. Juan Camporinas, Secretario de «Esperanto Amikaro» quien en un hermoso y elocuente discurso dió las gracias en nombre de la nueva Sociedad al señor Huecas y a sus compañeros por la parte activa que habían tomado contribuyendo con su presencia a dar más realce a la fiesta, agradeciendo igualmente al digno Ayuntamiento de Bañolas y sociedades allí representadas, por el apoyo moral que habían prestado a la Sociedad que acababa de fundarse y poniendo en conocimiento del público que desde el día 29 quedaban abiertas las clases en el local de la Sociedad, como igualmente una clase especial para señoritas a cargo de la inteligente esperantista esposa, de nuestro querido amigo y compañero don Francisco Ballesteros. Vice Presidente del Grupo de Cultura, siendo al final calurosamente aplaudido por la numerosa concurrencia.

Últimamente hizo uso de la palabra el Secretario del Ayuntamiento D. Joaquín P. Riera en representación del cual dirigió la palabra al público para agradecerle la asistencia al acto,

demonstrando con gran facilidad de palabra como el pueblo de Bañolas sabía corresponder a la invitación que se le hacía, siempre que de cultura se trataba y la alegría que sentía al poder manifestar en nombre del Ayuntamiento el apoyo que esta entidad presta y está dispuesta a seguir prestando en beneficio de todo lo que sea instrucción, única manera de que un pueblo sea fuerte, lamentando no conocer el idioma Esperanto, pero que de corazón era esperantista pues comprendía que su adopción había de contribuir grandemente al bienestar de los pueblos, mereciendo al terminar un verdadero aplauso del público.

A continuación el señor Huecas tradujo un telegrama que escrito en esperanto se había recibido del famoso y distinguido esperantista señor Sabadell, muy conocido del pueblo de Bañolas y del mundo entero, como esperantista, quien en sentidas palabras expresaba su sentimiento por no poder asistir al acto que se celebraba.

Dando el señor Presidente por terminado el acto que resultó ser de una verdadera importancia para la historia del Esperanto en Bañolas.

A continuación pasaron a visitar al Grupo de Cultura donde fueron invitados por la Junta directiva del mismo y después de recorrer sus hermosos salones y admirar la sabia organización que reina en todos ellos, pasaron al salón del Café donde fueron obsequiados con pastas y licores, teniendo que regresar algo precipitadamente a Gerona a causa de la repentina enfermedad del hermano de uno de los expedicionarios, la que afortunadamente no tuvo más consecuencias que el susto correspondiente.

Y así terminó la Excursión esperantista a Bañolas de la que quedará un grato recuerdo además de los beneficios que en pro del esperanto han de resultar.

DEL SOMATENT

Va reunirse el día de aquesta localitat en la sala de sessions del Ajuntament el día 26 d'aquet mes al objecte de posar en coneixement als seus individus, de la concessió de la medalla commemorativa dels Sitis de Gerona, a tots els que assistiren al acte del Centenari o contribuiren ab donatiu a la subscripció del monument als martirs de la guerra de la independència, quin plaso per la sollicitud termina el 31 d'aquet mes.

Se prengué nota dels individus que desitjan adquirir el diploma, quin preu es de 2 pesetas el dels Cabos y Sub-Cabos, y de 0.10 pesetas el dels individus, quina sollicitud cursaran el Cabo y Sub-Cabo d'aquet districte al objecte de que no perdin el dret els que vulguin posseir la medalla en qualsevol ocasió. Els preus de las medallas son: 7 pesetas las dels Cabos y Sub-Cabos, y 3 pesetas las dels individuos.

La presidencia manifestó que en virtud de Real Decret de 28 de Janer d'aquest any tenen dret a adquirir dita medalla, a més d'altres personalitats, tots els descendents dels héroes que prengueren part en els Sitis de Gerona quin plasso per la sollicitud termina també el día 31 del present.

Els que no habent pogut assistir a la esmentada reunió y desitjin adquirir el diploma, poden pasar per tot el día 30 del present a casa del Sub-cabo señor Esparch pera ser inclosos en la llista de sollicitants.

Se posa de manifest a totes aquellas personas que desitjin ingresar al Cos de Somatent, vagin a casa de cualsevol dels Cabos o Sub-Cabos qui pendrà nota dels noms y domicili per formular la sollicitud d'ingrés.

CABOS SUELTOS

El vagón «Barco de guerra».—Con este pintoresco título se designa hoy en los Estados Unidos un nuevo tipo de vagón de ferro-

carril, construido enteramente de metal y capaz de transportar un peso y un volumen inmensos. En Europa empieza a adoptarse algo parecido, por lo menos en cuanto a la construcción metálica, para el transporte de carbón; pero los americanos van más allá, y una compañía, la de los ferrocarriles de Pensilvania, está haciéndose construir unos vagones que merecerán como los más grandes del mundo. En cada uno, sin contar las ruedas, ejes, etc., se emplearán dieciocho toneladas de metal.

Cada vagón de estos podrá llevar una carga normal de 70 toneladas, y en caso de necesidad, cargará un exceso del diez por ciento.

* * *

Notita curiosa.—Un actor acaba de ser víctima, por parte de uno de sus compañeros de una broma que al interesado le ha hecho poca gracia.

El comediante era un hombre feliz, porque al personaje que interpretaba en la comedia que se representaba en aquellos días, le mataban en las escenas del segundo acto. Esta circunstancia era para él felicísima, porque le quedaba tiempo para asistir a una cita con una hermosa artista, que le esperaba aquella noche, después de muchas negativas y dilaciones.

Pero he aquí que, apenas el actor que había de «asesinar», daba muerte a la víctima, y cuando los comparsas iban ya a llevarse el cadáver, dijo así el matador con toda solemnidad.

—No toquéis ese cuerpo inanimado. Dejadlo ahí, para que sirva de ejemplo a todos.

Y allí tuvo detenido el cadáver más de una hora. ¡La resurrección debió de ser terrible para el bromista!

* * *

Los gorriones de París.—Los encantadores de pájaros del Luxemburgo, de las Tullerías y del parque Monceau; los amigos de los pájaros, tan numerosos en París, van a tener una competencia oficial.

Desde ahora va a cuidarse el Ayuntamiento de la alimentación de los gorriones, de los mirlos y de todos los pájaros que alegran los jardines de la población.

Una persona que guarda el incógnito ha ofrecido al Municipio cierta suma a condición de que ponga en los jardines y las plazas comederos especiales para los pájaros.

Diariamente la administración concejil deberá llenar de grano unos ingeniosos aparatos colocados en lo alto de una columna bastante elevada para que las avecillas puedan picotear tranquilamente lejos de manos indiscretas.

Esta innovación ha de llamar mucho la atención de parisienses y forasteros. Lo malo es que acaso pierdan clientes los muchos encantadores de pájaros que se ven por los jardines públicos de la capital de Francia echando migas de pan a sus alados amiguitos.

* * *

En un casamiento recientemente celebrado en Nueva York, los padres de los novios se han gastado casi... una miseria. Solamente por un detalle, podran calcular mis lectores.

Al final de la comida fueron obsequiados los comensales con un pastel, que costó la friolera de 300.000 francos.

¡Atiza!

Es lo que dirían los invitados al salir:

Que buen rato hemos pasado y qué derroche ¡pardiez! pero al final... ¡ay señores, nos han dado el... gran pastel!

COPÍN

Bibliografía

Hemos recibido del Atlas Geográfico Pedagógico de España los cuadernos 8 y 9, que corresponden a las provincias de Jaén y Cuenca, cuyo estudio está desarrollado en la misma forma que las anteriores.

Todos los mapas están trazados por el inge-

niero D. Benito Chías Carbó, y otros cartógrafos. A cada cuaderno acompaña un texto en el que se hace una descripción detallada de la provincia a que pertenece.

Las hojas mapas, hechas con tanta sencillez como perfección, no solamente sirven al alumno para trabajar sobre ellas, sino que pueden también servirle de modelo para copiar y reproducir en otro papel los mapas con todos sus detalles.

Cada cuaderno vale cincuenta céntimos de peseta, y a los que adquieran toda la colección, para lo cual se acompaña el correspondiente cupón, se les regalará un hermoso mapa de España y Portugal, tamaño 75 X 100 y escala de 1 : 1.500.000

Los pedidos pueden hacerse al editor Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona y en las librerías ó centros de suscripciones.

NOTICIAS

Billetes falsos.—Han hecho su aparición más billetes falsos del Banco de España.

La emisión falsificada es de Septiembre de 1906, de 50 pesetas. En el anverso llevan una señora corpulenta y agraciada, apoyada en una esfera terrestre, teniendo en la mano derecha el simbólico caduceo; el reverso es verde y lo constituye el escudo nacional.

A personas peritas hemos oído señalar como diferencias visibles las dos siguientes: la matrona del anverso está bastante más cargada de tinta en los falsos que en los legítimos, y el grabado de los puntos es más grosero.

* * *

Como consecuencia de la petición hecha a nuestro Ayuntamiento por los obreros en 1.º del actual, fiesta del trabajo, le ha sido concedida la jornada de nueve horas a todos los obreros que trabajen por cuenta del municipio en las obras del cementerio, como consta en el pliego de condiciones.

Los favorecidos les dan las gracias por nuestro conducto, y nosotros aplaudimos y aplaudiremos siempre cuanto sea en beneficio de la clase trabajadora.

Sería conveniente, y creemos que así lo acordará el Ayuntamiento, que se hiciese constar esta medida en acta como acuerdo definitivo, pues el concederlo sólo en el pliego de condiciones, es concederlo por solo una vez.

* * *

El jueves último la guardia civil sorprendió y detuvo a varios pescadores que, a pesar de la veda, pescaban en el sitio denominado La Ribera de can Murgat y La Castellana.

* * *

VENTA.—Se vende un carro con todos los arreos para la caballería, en perfecto estado. Precio económico. Razón, Canal, 27.

* * *

Parece ser que la sociedad La Lliga, trasladada su domicilio a la casa propiedad de Doña Carmen Masgrau, en la misma plaza de la Constitución, estando pendiente el trato sólo de quien ha de pagar los gastos que se hagan en el local, según lo exijan las necesidades de la sociedad.

* * *

La carretera antigua de Gerona se halla en bastante mal estado a causa de unos postes que, colocados en las cunetas, impiden la corriente del agua y la hacen verter al centro de la misma, contribuyendo con ello al reblandecimiento del suelo y que por esta causa el tránsito de los carros acaban de destruirla. Señor Alsius, V. que está dispuesto a corregir todo abuso que se le denuncie (manifestación hecha por V. en la sesión del 21) ¿podría V. corregir este abuso?

* * *

De las acequias ¿Qué hay, señor Alcalde? Con las últimas lluvias se han inundado algunas casas ¿No se podría poner remedio?

FOTOGRAFIA

Placas, Papeles, Postales,

Prensas, Reveladores, Reactivos

y todo lo necesario para el Arte Fotográfico,

se encontrará en la tienda de ultramarinos

8 «La Concepció» de J. Pujol.-Puertas Turers

MEDICAMENTOS FARRÉ RECOMENDADOS
POR LOS MÁS EMINENTES MEDICOS

EUCAGLOBINA FARRÉ, recomendada para la tos, bronquitis, catarros crónicos y tuberculosis.
ELIXIR DIGESTIVO FARRÉ, insustituible contra los vómitos, pesadez ó dolor de estómago, falta de apetito, ruidos en el vientre y postración del individuo, cuando son efecto de digestiones incompletas.
PERLAS ANTINERVINAS FARRÉ, eficacísimas para la curación de la debilidad nerviosa, convulsiones, insomnios, corea, epilepsia, delirium tremens, histerismo, afecciones paráliticas medulares é impotencia por abuso de las fuerzas viriles, etc., etc.

DE VENTA EN TODOS LOS CENTROS DE ESPECIALIDADES Y FARMACIAS

Al por mayor: Unión Farmacéutica Catalana. -- FARRÉ, ROCA, VIDAL y Cia. -- BARCELONA

ANIS "CRIOLLA"
y Rhum VICTORIAEL REY DE LOS LICORES
Pedirlo en todas partes: FERRO QUINA**CALISAY**

Se suplica á la Ciencia practique un escrupuloso análisis químico científico para reconocer las superiores cualidades de dicho licor.

Fabricante: MAGIN MOLLFULLEDA

ARENYS DE MAR (Barcelona)

CINEMA-PALMADA

Situado en el punto más céntrico, ventilado y espacioso de la población.

Seguridad completa para el público en caso de siniestro, pues sus muchas salidas permiten desalojar el local en dos minutos.

CINEMA GRAND GAUMOND

El más perfeccionado y notable por su riqueza

Sesiones continuas todas las fiestas desde las cuatro de la tarde á las once noche

CARRUAJES de PEDRO SOLENGHSERVICIO DIARIO
DE BAÑOLAS A GERONA Y VICEVERSA**DESTILERÍA MONSERRAT**

FABRICA DE LICORES DE VIÑAS y C.ª. S. EN CTA. DE Badalona

ESPECIALIDADES DE LA CASA

Anís del Lince. Licor Angelus. Rum de la Guajira
Gran Prix y Medalla de Oro en la Exposición de Londres. 1898ÚNICO REPRESENTANTE EN LA PROVINCIA DE GERONA:
FRANCISCO CARRÉ. -- BAÑOLAS

ANTIGUA FONDA DE LA FLORA

DE

JUAN TERRADAS

BAÑOLAS

Servicio esmerado; cocina Española y Francesa; lujo y confort en sus numerosas dependencias, donde los señores viajeros encontrarán TODA CLASE DE COMODIDADES

Servicio escogido para banquetes, bodas y bautizos.
Precios convencionales. — Teléfono 124

PAPELERÍA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

DE

JAIME CLARAMUNT

BAÑOLAS

ANTIKANIA

Cura radicalmente todos los dolores, con especialidad las neuralgias

PELUQUERÍA

DE

JOSE GRATAÇÓS

Especialidad en el corte de cabello y barba

Gran surtido de objetos para barberos á precios sumamente reducidos

PLAZA DE LOS ESTUDIOS, 8
BAÑOLAS**EL AMIGO DEL PUEBLO**

ORGANO DEL GRUPO DE CULTURA

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

Canal 27, y Librería de Jaime Claramunt, Plaza Constitución

BAÑOLAS

TOMÁS ISERNFabricante de gaseosas, sifones, legías y comerciante en vino
San Martirián, núm. 42. -- BAÑOLAS**FÁBRICA DE CURTIDOS**

DE

Amadeo Esparch SausSUELA BLANCA CURTICION ANTIGUA
BAÑOLAS (GERONA)

ANÍS Y VERMOUTH DEL UNIVERSO

Premiados en varias Exposiciones

JAIME REGÁS RIERA

Puente Mayor, 43, 45 y 47. -- GERONA

SASTRERÍA

DE

PIO CLE E HIJO

Gran surtido de géneros en pañería y paños para trages á la medida.

Calle Guimerá, frente á la del Dr. Rovira. -- BAÑOLAS

LA TROPICAL

FÁBRICA DE LICORES Y ANISADOS

DE

PUNTI Y DEUFÁBRICA, PUJADAS 95 y 120 SUCURSAL EN VICH
San Martín de Provensals Rambla del Carmen, 7

Despacho: Cortes, 700, BARCELONA. Teléfono, 2181

GRAN CINE-VILAMagnífico Salón de Proyecciones
CINEMA MOVIDO POR ELECTRICIDADNovedades cinematográficas todos los días.
Centro de reunión de la buena sociedad bañolense.**TARJETAS POSTALES ILUSTRADAS AL BROMURO Y ESMALTE**

Retratos, Ampliaciones, Reproducciones y Miniaturas

FRANCISCO J. MATEU. -- BAÑOLAS

SE HACEN TIRAJES ESPECIALES MANDANDO SOLO LOS CLICHÉS

AMPLIACIONES DE REGALO

Desde hoy hasta fin del próximo Mayo, se regalarán por 25 ptas. con elegante y artístico marco y su correspondiente vidrio. — Tanto si son reproducciones directas como indirectas.